

周睿：医药行业凸显“进攻性”

□本报记者 李良

银河证券基金研究中心数据显示，今年以来截至3月13日，业内首只医药行业基金——汇添富医药保健基金业绩持续占据股票基金冠军宝座，成为当之无愧的业绩领头羊。而汇添富医药保健基金的长期业绩同样出色，Wind数据显示，截至今年3月13日，添富医药基金近一年和两年业绩分列所有股票型基金第二和第四名。添富医药持续亮眼的业绩归功于基金经理周睿深厚的医药行业背景、独特的医药投资逻辑以及他身后强大的投研团队。

在周睿眼里，医药行业已非传统的防御性板块，在经济转型的背景下其“进攻性”正日渐凸显，而医药主题基金业绩的抢眼表现，或将在2013年持续延续。周睿指出，在人口老龄化、医疗保障水平不断提升的背景下，今年医药行业将保持良好的增长，而且从上市公司年报和2013年一季度预测情况来看，医药主流公司整体业绩或将领先各行业；此外，医药行业政策回暖，有望支持医药板块长期走好。

中国证券报：结合你近期调研的情况来分析，你如何看待中国医药上市公司的投资前景？

周睿：从最近调研的情况来看，医药企业开年的势头不错，不少企业经营情况超出预期，连沉寂已久的部分品牌



周睿，上海交通大学工商管理硕士，5年证券从业经验。曾任珠海恒通生物技术有限公司部门主管、上海海济医药生物有限公司市场部副经理、上海科宝生物技术有限公司副总经理、海通证券研究所医药行业研究员。2009年9月加入汇添富基金管理有限公司任高级研究员，2010年9月21日至2012年3月1日任汇添富医药保健股票型基金的基金经理助理，现任汇添富医药保健股票型基金的基金经理。

OTC类药物1月份销售数据也同比增长超过30%。当然，导致1月份部分企业经营数据超预期原因各有不同，比如春节因素、极端天气以及北方大面积雾霾等等，但最重要的是，在中央政府日益重视民生的背景下，整个医药行业正步入发展

的“快车道”。

根据国家药监局南方医药经济研究所预测，中国医药经济在未来十年依然可保持20%左右的增长，这个增速高出政府GDP增长目标两倍以上。医药行业确定性的快速增长充分说明了现阶段医药板块高溢价

符合逻辑，存在合理性，而且我相信，医药板块的估值溢价会在比较长的时期内存在。

值得关注的是，在调研中我们发现，近年来在行业政策的逐步引导下，整个医药行业的优胜劣汰日益明显，尤其在药品招标环节，注重质量成为

趋势，这对大企业是有利的，医药行业“散、乱、差、小”的产业特征正在改善。

中国证券报：以往，医药股通常被认为是“防御性”板块，在经济低迷的时候才会被机构抱团，但从去年底至今的反弹行情来看，在周期股上涨的同时，医药股表现同样抢眼，这是否意味着医药股的防御特性发生了变化？

周睿：从去年的情况来看，医药股已经初步显现出“进攻性”，不再单纯是“防御性”投资品种，而“进攻性”的特质将会伴随着中国经济转型而愈发明显。

医药股的“进攻性”主要体现在其未来市场需求非常庞大。卫生部发布的《健康中国2020战略研究报告》中明确提出：未来政府要加大健康投入，要在2020年达到全球平均水平，卫生费用占GDP比重进一步提升到6.5%—7%。如果按照未来GDP复合增长率为6%的水平简单测算（“十二五”规划GDP增速为7%），2020年人均GDP将达到5.37万元，那么到2020年人均卫生总费用将达到3491元—3760元，这相比2010年人均卫生总费用1491元的水平有2.3—2.5倍的提升空间。预计随着医疗保障水平的不断提高，被压抑的居民医疗需求将得到充分释放。

中国证券报：根据你的判断，医药行业发展前景很清晰，但在具体个股投资上是否也有

清晰的方向和策略？

周睿：医药行业是个个性化的行业，存在很多细分的子行业，这导致目前180多家医药上市公司共性并不明显，分化情况较为严重。而从近年医药股的表现来看，作为一个板块同涨同跌的时代已经过去，医药股投资更注重的是“自下而上”的精选个股。

从行业具体情况分析，近年来医药行业正发生深刻变化——脱离低水平、简单重复的产业特征，产业正在进入一个空前剧烈的分化、调整、重组的新时期。现在，药品批准上市特别是仿制药被批准上市越来越难，新版GMP标准的实施以及药品集中招标体系的完善正加速企业的优胜劣汰，行业壁垒越来越高，行业资源正在向优势企业集中。在这个时期，商业模式清晰、竞争优势明显的医药企业，如果可以抓住新医改巨大发展机遇，扩张营销队伍，完善产品线，业绩增长有望进入新阶段，这类医药股就是我们投资的重点。

从我个人角度来说，在挖掘这类重要战略性投资品种时，需要有前瞻性的分析，深入了解这些医药企业所面临的行业外部环境、内部公司治理、与医改改革方向的契合度、差异化营销能力以及政府事务能力等，跟踪的时间跨度或许很长，但能为投资提供更多的确定性。此外，通过公司内部改革实现困境反转型的医药企业，也是我重点关注的对象。

齐东超：成长股投资要“换位思考”

□本报记者 李良

齐东超给记者的印象是思维活跃，充满激情。过去几年他出色的投资业绩成为投资人聚焦的焦点，在和他的沟通中，他对成长股投资的独到见解也让记者印象深刻。

Wind数据显示，自2010年成立至今，大盘近乎步步走低，汇添富民营活力却为投资者获得了超过20%的正收益，在同期成立的股基中是当之无愧的佼佼者。截至今年3月15日，添富民营基金近一年和两年业绩双双进入所有股票型基金前十名，分列第六和第二名；2013年，汇添富民营活力基金持续保持在“上升通道”，截至3月15日，在今年以来的股基业绩排名位列第七。

齐东超偏爱成长股投资，回顾过去几年的投资，可以看到他成功捕获了多只高速成长股。齐东超坚信，大多数行业和公司的发展都是S型的，只有力争投资在其发展加速期的前半部分，才有可能获得确定性的利润。而在成长股的投资中，他善于“换位思考”——像上市公司股东一样去前瞻企业的未来，并凭借专业能力做出准确判断，这是他的成长股投资最具竞争力的优势所在。

中国证券报：你的投资风格中，挖掘成长股是最鲜明的特点。但对于成长股投资，不同的基金经理常会给出不同的理解，能否向我们描述一下你

的思路？

齐东超：在投资中，我偏爱成长股投资。但是我主要关注那些高速成长股，并且我所关注的股票不仅要有较高的增长速度，还要能够保持持续的增长，只有这样的股票我才会长期持有。要找到这样的股票，就需要通过扎实的研究和反复的调研。另外，在找到这样的高速成长股之后，还要敢于提前布局。因为我坚信，大多数行业和公司的发展都是S型的，我们力争投资在其发展加速期的前半部分，这样才有可能获得确定性的利润。

许多大牛股都会呈现一个从缓慢增长至加速增长，再至增长放缓而到逐步衰落的过程，剔除短期的新闻和事件噪音干扰，其实公司发展的生命周期决定了它的增速。因此，当一个潜在高成长的公司，只被以平庸的价格交易时，我们要果断发现其价值；当过往高成长的公司疲态初现，但仍然以未来高昂的价格交易时，我们也要果断地实现其价值。

在市场波动时，成长股投资的挑战主要来自两个层面：首先是基本面层面，主要来源于商业模式的核心要素和相应的企业战略。好的成长股较少出现突兀性的波动，波动往往来自于新的信息变量。一方面，我们需要评价这些变量是否伤害了商业模式的核心要素；另一方面，要考察企业的战



齐东超，清华大学工学硕士，6年证券从业经验。现任汇添富成长焦点基金经理，曾任海通证券研究所证券分析师。2005年4月加入汇添富基金管理有限公司，任行业分析师、投资研究总部研究总监助理、汇添富成长焦点股票型证券投资基金的基金经理助理。

略本身是否能够覆盖新的信息变量。其次是估值层面，主要来源于估值的吸引力。这一因素很大程度上受市场情绪左右，较难把握。

中国证券报：在成长股投资中，你最看重的因素有哪些？

齐东超：优秀的投资一定是一个整体分析的过程，是对企业确定定位、运用资源和组织经营、为客户创造价值的体系综合的评价。概括而言，就是所谓商业模式的成功。因此，商业模式是成长股投资中至关重要的因素。

即使对一家企业的商业模式有了足够的了解，我们还需要知道，商业模式是一个相对静态的概念，想要预见性的投资，在投资中把握先机，我们要了解公司需要对待不同的发展因素进行定位和取舍，在经营活动中采取有别于竞争对手同时能够更好地为客户创造价值的经营方法，以形成公司的经营战略，这是一个相对动态的过程。我们应该对企业战略有自己的判断，并进而与公司已经制定和执行的战略进行比对和评判。换句话说，我们应当“换位思考”，像公司的股东一样去思考公司的未来，这样才能够有更为准确的判断。

除了商业模式外，公司的治理结构、公司管理层的能力和品格、公司利润的持续增长，都是成长股投资中需要关注的因素。先找到优质公司，再找

到它们高速增长阶段，在合适的时机买入以及在合适的时机卖出，就完成了成功的一次成长股投资。

中国证券报：站在当前时点，你如何判断A股后市走向？

齐东超：我们对上半年的整体判断是相对乐观的，今年是比较适合股市投资的阶段。从具体的配置看，我们认为三大类资产的投资机会要把握：一是低估值板块的机会。随着QFII和RQFII的大量进入，今年是A股的国际化年，低估值、大市值、流动性好的股票将越来越得到投资者的青睐；二是受益于经济复苏的周期性板块。我们判断今年的宏观环境是逐步复苏，一些供给结构相对较好的周期性板块将获得盈利改善的机会。因此，对于典型周期性板块来说，我们将寻找其板块内的龙头企业进行战术性投资；最后是长期受益于经济转型的成长类资产。2012年年末以来，以白酒、电子为代表的成长类资产受自身行业影响，出现了大幅调整，但部分行业的下跌不改变我们对成长类资产的青睐。尽管成长类资产相对周期资产来说，其盈利弹性相对较小，但部分成长类资产，仍然具有长期投资机会，我们在战略上仍然维持对这些资产的较高配置。